

“两高”司法解释：5类案件嫌疑人逃匿、死亡可没收违法所得

新华社北京1月5日电(记者 罗沙)最高人民法院、最高人民检察院5日联合发布《最高人民法院、最高人民检察院关于适用犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件违法所得没收程序若干问题的规定》，以解决当前司法实践中争议较大、反映突出的法律适用问题。

我国刑事诉讼法规定，对于贪污贿赂犯罪、恐怖活动犯罪等重大犯罪案件，犯罪嫌疑人、被告人逃匿，在通缉一年后不能到案，或者犯罪嫌疑人、被告人死亡，依照刑法规定应当追缴其违法所得及其他涉案财产的，人民检察院可以向人民法院提出没收违法所得的申请。

据最高人民法院刑二庭庭长裴显鼎介绍，此次发布的规定将违法所得没收程序适用范围罪名范围确定为五类犯罪案件：

第一类以占有型、挪用型贪污等犯罪为主，包括贪污、挪用公款、巨额财产来源不明、隐瞒境外存款、私分国有资产、私分罚没财物等犯罪。

第二类贿赂类犯罪，包括受贿、单位受贿、利用影响力受贿、行贿、对有

影响力的人行贿、对单位行贿、介绍贿赂、单位行贿等犯罪。

第三类恐怖活动犯罪，包括组织、领导、参加恐怖组织，帮助恐怖活动，准备实施恐怖活动，宣扬恐怖主义、极端主义、煽动实施恐怖活动，利用极端主义破坏法律实施，强制穿戴宣扬恐怖主义、极端主义服饰、标志，非法持有宣扬恐怖主义、极端主义物品犯罪案件。

第四类是洗钱罪及其上游犯罪，包括危害国家安全、走私、洗钱、金融诈骗、黑社会性质的组织、毒品犯罪案件。

第五类是两类新型特殊诈骗犯罪，即电信诈骗、网络诈骗案件。

规定明确，在省、自治区、直辖市或者全国范围内具有较大影响，或者犯罪嫌疑人、被告人逃匿境外的，应当认定为违法所得没收程序适用的“重大犯罪案件”。

裴显鼎说，这份规定从客观和主观两个方面对“逃匿”的认定标准进行界定。客观方面为“犯罪嫌疑人、被告人潜逃、隐匿”，主观方面则为“逃避侦查和刑事追究”。犯罪嫌疑人、被告人离开居住地、工作地，逃避侦查和刑事追究的，属于最典型的“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人未离开居住地、工作地，在原地隐匿起来逃避侦查和刑事追究的，亦属于“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人为了逃避侦查和刑事追究逃匿境外，因各种原因不愿回国受审的，亦应视为“逃匿”情形。考虑到在刑事诉讼过程中，“脱逃”的性质与“逃匿”类似，故规定将犯罪嫌疑人、被告人“在刑事诉讼过程中脱逃”情形认定为“逃匿”。

规定同时明确，犯罪嫌疑人、被告人因意外事故下落不明满二年，或者因意外事故下落不明，经有关机关证明该公民不可能生存的，对其违法所得及其他涉案财产依照“逃匿”情形处理。

根据这份规定，公安机关发布通缉令或者公安部通过国际刑警组织发布红色国际通报，应当认定为“逃匿”。裴显鼎表示，这就意味着“网上追逃”“内部通报”等措施不属于“逃匿”范围。鉴于向国际刑警组织请求

发布蓝色通报无需逮捕证，发布蓝色通报后相关国家亦不会采取临时羁押措施，故规定最终未将国际刑警组织发布的蓝色通报纳入“逃匿”的认定范围。

裴显鼎说，司法实践中对违法所得的认定，特别是转变、转化后的财产以及添附个人生产经营形成的收益能否认定为违法所得，普遍存在疑问。此次发布的规定明确了“违法所得”认定的三种情形：一是通过实施犯罪直接或者间接产生、获得的任何财产，应当认定为“违法所得”；二是违法所得已经部分或者全部转变、转化为其他财产的，转变、转化后的财产应当视为“违法所得”；三是来自违法所得转变、转化后的财产收益，或者来自与违法所得相混合财产中违法所得相应部分的收益，应当视为“违法所得”。

此外，规定还明确了认定犯罪事实、申请没收的财产与犯罪事实关联性的证明标准，对没收申请的审查，一审开庭、二审裁定，利害关系人参加诉讼方式、请求境外协助执行等作了具体规定。

场销售的蔬菜、水果的农药残留，畜禽肉、水产品的兽药残留等进行抽检外，要加大对“小餐饮”“小作坊”“小摊贩”的抽检力度。

根据抽检计划及要求，2017年食品安全抽检计划涵盖33大类食品、132个食品品种、203个食品细类，共抽检127.59万批次。总局本级抽检3.14万批次，其中计划性抽检2.7万批次，专项抽检0.44万批次。抽样场所以大型连锁超市、大型商场、大型批发市场等为主，网购食品以大型网络平台为主。

食药监总局：农药兽药残留、重金属超标等问题为今年抽检重点

新华社北京1月5日电(记者 陈聪)记者从国家食品药品监督管理总局获悉，对农药、兽药残留、重金属及环境污染等因素引起的食品安全问题，以及老百姓紧密相关的餐饮食品，食品药品监管部门将加大抽检力度和频次。

根据食药监总局日前印发的《2017年食品安全抽检计划及要求》，各省级食品药品监管部门要重点组织开展对中小学及幼儿园食堂、学校周边、城乡结合部等场所的抽检；市、县级食品药品监管部门除重点对本地区市

包裹超过80万件，直接服务农产品外销达1000亿元以上，为国家精准扶贫作出积极贡献。为深入推进快速服务制造业示范工程，全国已累计开展联动试点项目322个，直接服务的制造业年产值1207亿元。在末端服务能力方面，全国布放智能快件箱累计超10万组，年投递快件逾10亿件。通过加快推进快速进校工程，全国高校规范收投率已达到84%。

据国家邮政局统计，2016年，我国快递业务量完成313.5亿件，同比增长51.7%；业务收入完成4005亿元，同比增长44.6%。

我国快递日均服务超过2.5亿人次

新华社北京1月5日电(记者 赵文君)记者5日从国家邮政局获悉，2016年，我国快递日均服务超过2.5亿人次，支撑网络零售额超过4万亿元，占社会消费品零售总额比重达到12.5%，新增就业20万人以上。

国家邮政局局长马军胜说，邮政快递基础设施、竞争性业务开放、快递下乡、村村直接通邮等7项重点内容已经纳入国家规划纲要。今年，将实施放心消费工程，打造放心消费的样板示范，专项治理刷信、违规操作等侵害消费者权益合法利益行为。

目前，全国快递服务网点乡镇覆盖率超过80%。2016年，农村地区收投

四川省委相关负责人表示，该系统根据采集的能见度、雨、雪、雾、雾度等行车环境数据，实时计算并调整安全车距等行车数据，控制路侧发光诱导设施，通过不同的亮度、颜色、闪烁等组合进行针对性行车引导，通过在车辆后方形成动态跟随高预警红色尾带，提供本车与前车车距提示及防撞预警信息，提示后车驾驶员及时减速，调整与前车车距，使车辆在相对安全的黄灯安全带内行驶。

该系统在为驾驶员提供道路轮廓、行车诱导、追尾警示、安全提示等服务的同时，也为高速公路管控提供数据支持，从而实现大雾、雨雪、雾霾等复杂环境下，高速公路自适应安全诱导，有效避免或降低车辆冲出车道、多车追尾等特大恶性交通事故的发生。

四川高速公路安装智能预警系统为雾天行车“护航”

据新华社成都1月5日电(记者 胡旭)记者从四川省交通运输厅高速公路管理局了解到，目前四川已在成都绕城、雅西、达陕、巴达、成南、纳黔、成乐、广巴、绵广、广邻等10条高速公路安装智能雾天行车防撞预警系统，为途经车辆提供安全引导。四川今年还将在全省多条高速推广运用该系统。

四川省交通运输厅高速公路管理局相关负责人表示，四川地区由于地形原因易发生团雾，山区高速冬季降雪、路面结冰，以及近来雾霾的影响，这些情况都极易引发交通事故。

对此，四川近年来积极引入智能雾天行车防撞预警系统。据悉，作为一种新型的恶劣气象环境下安全行车的警示系统，该系统利用设置在公路两侧的主动发光设施为途经车辆提供安全引导，是对传统雾灯智能化的一次有效提升。

1月5日，武汉好人圈志愿服务协会的志愿者在喂老人吃腊八粥。

当日是我国传统节日腊八节，武汉好人圈志愿服务协会的志愿者们来到武汉市江岸区董老师敬老院，为老人们送来热腾腾的腊八粥和过年的物资，并为老人义诊和理疗，在寒冷的冬日，陪伴老人度过一个温暖的“腊八节”。

新华社发



述评：大国应承担维护和平与稳定责任

新华社记者 刘莉莉

新华社北京1月5日电 新年伊始，美俄关系再次成为备受瞩目的焦点。奥巴马政府2016年底驱逐俄罗斯外交官事件持续发酵，而即将就任的美国当选总统特朗普又不断对俄释放善意信号。

显然，美俄关系成了当前大国关系中最具有变化潜力的关系。双方矛盾突出，但斗而不破，遵循着当今大国之间竞争博弈的状态。分析人士认为，鉴于大国关系对国际关系的引领作用，大国之间应减少冲突和对抗，推进合作共赢，承担起维护世界和平与稳定的责任。

2016年12月29日，美国总统奥巴马以俄罗斯涉嫌干预美国大选为由，宣布对俄安全、外交、军事部门实施制裁，并驱逐35名俄外交官。对此，俄总统

普京决定不采取报复措施，并获得特朗普“点赞”。

鉴于特朗普本人对普京的多次“赞赏”，以及其提名团队内有多位亲俄或知俄人士，今后美俄关系缓和成为大概率事件。然而，由于美俄在战略利益和地缘政治上的针锋相对，即便是特朗普上台以后，双方关系的改善程度依然有限。

所谓管中窥豹，从美俄关系的跌宕起伏，也可看出如今大国博弈的态势和特点。

中国现代国际关系研究院危机管理研究中心主任陈向阳认为，现今大国关系呈现出三个特点，首先是两面性，大国之间总体上是竞争博弈，竞争与合作并存交织、互有消长；其次是集群性，即发达经济体和新兴经济体之间竞争

与合作并存；再次是复杂性，大国博弈呈现全方位、多领域的态势，围绕安全、经济、全球治理等领域，聚焦亚太、中东、东欧等地缘板块，在多维空间展开全方位博弈。

大国之间的阴晴冷暖，一直被视为国际关系稳定的晴雨表，如妥善处理，可在国际舞台上发挥积极的引领作用，如协调不好，将产生更加广泛的负面影响，危害地区乃至全球的和平与稳定。

中国社会科学院美国问题专家刁大明说：“大国在维持世界和平与发展问题上扮演着关键的主导者角色。大国可观的体量决定了它要承担更大责任，履行更多义务，大国应当是全球或区域和平和繁荣的维护者和建设者，而不是为了一己私利、不顾他人利益的利

己者。”

大国之间能够在和平对话的基础上，顺应世界发展变化的潮流，致力于世界的和平与稳定，是国际社会长久以来的期待。陈向阳认为，在处理大国关系问题上，应当坚持合作共赢、相互包容、平等互利、权责分配，“在这四个方面，一些西方大国做得不够，独霸霸权的思想依然非常顽固，甚至老调重弹，固守冷战时期零和博弈的思维模式。”

“大国之间的博弈不光是促进自身社会经济要发展，也要在国际舞台上发挥应有的作用。”刁大明说，“要在和平对话基础上，相互尊重彼此核心利益和核心关切，有效、有益地推进全球和区域事务，不仅要获得两个大国之间的双赢，也要实现区域乃至全球的双赢。”

特朗普再度质疑俄罗斯网络袭击影响美国大选

新华社华盛顿1月4日电(记者 陆佳飞 周而捷)美国当选总统特朗普4日再次质疑美国情报界作出的关于俄罗斯通过网络袭击影响美国2016年总统选举的评估。

特朗普当天在社交媒体推特上援引“维基揭秘”网站创始人朱利安·阿桑奇在当天播出的一段采访中的话说，一个只有14岁的黑客都可以侵入民主党总统候选人希拉里·克林顿竞选团队负责人约翰·波德斯塔的电子信箱。特朗普质疑民主党全国委员会对网络袭击的防范意识薄弱。

在2016年美国大选期间，“维基揭秘”先后曝光了民主党全国委员会

的内部邮件和波德斯塔的电子信箱，一时让希拉里饱受负面新闻困扰。

2016年10月，美国国土安全部和情报界联合发表声明，指认俄罗斯授意并帮助黑客入侵美国网络，意在干扰美国总统选举。《华盛顿邮报》上月援引中央情报局一份秘密评估报告称，这些网络袭击来自俄罗斯黑客，其目的是帮助共和党人特朗普赢得大选。

对此，特朗普团队近期多次表示，目前没有证据显示俄罗斯通过网络袭击影响美国2016年总统选举，在美国情报界的调查报告最终出台前就下结论，是不负责任的行为。

联合国驻中非共和国维和部队遭袭两人死亡

新华社联合国1月4日电(记者 倪红梅)联合国方面4日说，联合国中非共和国多层面综合稳定团(中非稳定团)当天遭武装组织袭击，导致两名摩洛哥籍维和人员死亡，另有两名维和人员受伤。

据中非稳定团消息，袭击发生时，维和人员正陪同一个卡车车队向中非共和国东南部的奥博市运送燃料，袭击者在事发后逃进丛林。

联合国安理会当晚发表媒体声明，

以最强烈的言辞谴责这起袭击，强调针对维和人员的袭击可能构成战争罪。安理会敦促中非共和国当局迅速调查此事，将袭击者绳之以法。

中非共和国近几年局势动荡，当地武装组织“反巴拉卡”与前“塞雷卡”成员之间冲突不断，大量平民流离失所。近期，中非共和国部分地区的局势依然堪忧，部落冲突、袭击维和人员等事件时有发生。

纽约一起列车出轨事故致103人受伤

新华社纽约1月4日电(记者 李畅翔)美国纽约市4日早高峰时段发生一起列车出轨事故，导致103人受伤。

据了解，发生事故的列车属纽约长岛铁路通勤系统。该列车由纽约州法罗卡韦出发，在当地时间上午8时30分左右抵达布鲁克林区大西洋枢纽站时未能正常停止而撞上轨道一端的缓冲块，导致前两节车厢出轨受损。

纽约市消防局说，事故造成103人受伤，其中一名女乘客腿骨骨折。

列车乘客发布在社交媒体上的照片显示，列车前端车厢向外歪斜，车门受损，玻璃破裂，有大批应急人员在伤者进行救助。

当地媒体报道，事故发生时该列车上约有600名乘客。抵达现场的纽约州州长安德鲁·科莫表示，事故原因正在调查中。

中国驻纽约总领事馆表示，目前没有收到有中国公民在此次事故中受伤的报告。



1月4日，在利比亚亚蒙罗维亚，中国第四支驻利比亚维和警察防暴队进行伸缩警棍术训练。

当日，中国第四支驻利比亚维和警察防暴队组织开展特种战术、伸缩警棍术等课目训练，在高温酷暑环境下磨砺精兵，提高整体作战能力。

新华社发